



# 钟南山院士、郑劲平教授呼吁将慢阻肺纳入基本公共卫生服务项目 基层肺功能检查现状不容乐观

▲《医师报》融媒体记者 蔡增蕊

在我国，慢性阻塞性肺疾病（简称慢阻肺）的流行状况不容乐观，我国成年人慢阻肺患病率超8%，40岁以上人群超13%，患病人数达1亿人。我国第三次全国死因调查结果显示，平均每分钟有2.5个人死于慢阻肺，慢阻肺给我国医疗卫生资源带来沉重负担。

近年来，国内外发表的呼吸系统疾病诊治指南均将肺功能检查作为呼吸疾病的诊断和严重程度分级的重要依据。我国卫健委已将肺功能检查列入第2批“十年百项适宜农村和基层技术推广项目”。然而，这不仅严重影响患者治疗疾病，也制约了我国提高慢阻肺防控能力。

对此，广州呼吸健康研究院钟南山院士、郑劲平教授建议将慢阻肺纳入基本公共卫生服务项目，在基层推广普及肺功能检查技术。



钟南山院士



郑劲平教授

钟南山院士表示，肺功能检查技术在基层医疗卫生机构的推广是对在人群中实现呼吸系统慢性病早期筛查的一项重要举措。要把握好现阶段基层医疗卫生建设政策利好的形势，发挥肺功能检查技术在呼吸系统慢性病诊断中的优势，降低呼吸系统慢性病的发生率，减缓疾病进程。

问题一

## 肺功能检查普及不均衡

肺功能检查是呼吸生理检查的主要组成部分，通过运用呼吸生理知识和现代检查技术动态了解和探索人体呼吸功能的状态。虽然肺功能检查在我国开展已有80多年的历史，取得了很大的进步，但目前该项检查主要集中在大中型医院，而中小型及基层医院绝大多数处于空白，没有获得均衡发展。

国家呼吸区域医疗中心主任、浙江大学医学院附属邵逸夫医院呼吸与危重症医学科带头人应可净教授曾在同一天门诊碰到3例症状完全不同的患者：第一例患者主诉感冒引起气管炎，服用抗菌药物未好转；第二例患者主诉胸痛，心电图、心脏超声、胸部CT检查均未见异常；第三例患者主诉长期乏力。“做过肺功能检查吗？”应可净教授分别询问三例患者。患

者无一例外，反问道：“肺功能检查是什么？”最后，3例患者全部被确诊为中重度慢阻肺。

“慢阻肺是慢性疾病，对患者的呼吸功能、活动耐力以及生活质量等都会产生明显的影响，慢阻肺患者如果平时得不到很好的管理，错过最佳治疗时间，会显著增加死亡风险。”根据应可净教授的经验，许多慢阻肺患者的症状并没有教科书描述的那样典型，因此做好早期诊断非常重要。

钟南山院士、郑劲平教授指出，基层医疗卫生机构作为慢性呼吸系统的首诊机构，在慢阻肺高危人群筛查、戒烟干预、长期随访管理、康复治疗等方面可发挥重大作用。但就目前情况而言，基层医疗卫生机构在慢阻肺的筛查、诊断、管理方面，利用肺功能检查技术严重不足，分析其原因主要有三方面：

1 我国基层医疗卫生机构基本没有开展肺功能检查，二级医院开展远较三级医院少，接近90%的二级医院尚未开展弥散功能检查，75%的二级医院没有开展气道反应性测定，初诊中慢阻肺的误诊率、漏诊率较高；

2 基层医生对肺功能检查以及稳定期慢阻肺患者的治疗和管理方面认识不足，相关培训和继续教育还很缺乏，又因慢阻肺未被纳入基本公共卫生服务项目，基层医生管理慢阻肺患者无相应绩效补偿，导致其主观能动性不足；

3 社区居民对呼吸系统慢性病早防早治意识薄弱、缺乏健康促进的支持。

问题二

## 肺功能检查质量参差不齐

除了肺功能检查的推广普及发展不均衡外，我国肺功能检查的质量也参差不齐，结果相互之间的可比性较差，检查结果与临床诊断不符等问题也日渐突出。

由于肺功能检查是医学计量测试，多种因素如检查仪器、检查环境、指导者素质、受试者的身体状况、依从性及配合能力、检验人员对检查结果的解读和分析能力等，均可能

对检查结果产生影响。

此外，即使大型教学医院也普遍缺乏严格的质控意识。广州呼吸健康研究院高怡、郑劲平等对我国大型综合性医院肺量计检查报告的质量调查显示，同时符合美国胸科学会/欧洲呼吸学会(ATS/ERS)的肺活量测试4项质量控制标准的仅占7.2%。可见，避免不良因素影响，规范检查方法和流程，提高质量控制认识

与实践是保证检查结果准确的必要措施，也是亟需解决的临床问题。

对此，国家和呼吸界专家已经开展了大量工作。2017年，国家将肺功能检查列入常规体检项目，并创建全国肺功能检查质控总中心以及构建，开发了一系列肺功能检查的管理体系和数据库平台。同时，国内呼吸界众多专家撰写了多项关于慢阻肺诊疗和肺功

能检查技术应用的指南和共识，呼吁并鼓励基层医疗卫生机构针对呼吸系统慢性病开展肺功能检查，并建议将慢阻肺纳入基本公共卫生服务项目，在全国多地多次举办肺功能检查技术的学习班和专题讲座等。

然而，落实慢阻肺肺功能检查仍然存在困难。钟南山院士、郑劲平教授对提高基层肺功能检查质量提出建议。

### 提高基层肺功能检查质量的建议

1 强化基层医疗卫生机构肺功能检查规范化质量控制体系建设，包括改善肺功能检查技术的场地环境、仪器设备、人员配备和管理制度方面的质量管理要点。提升现行的肺功能检查技术中肺量计检查设备定标率、肺量计检查质量合格率、肺量计检查报告合格率及肺量计检查结果判读正确率的质量控制要点。建议开展全国基层医疗卫生机构肺功能检查质控指标的评价研究。

2 提升基层医疗卫生机构肺功能检查技术从业人员水平及强化对呼吸系统慢性病筛查技术应用意识。由国家有关部门制定肺功能检查技术人员准入资格和行业认证标准。基层医疗卫生机构应鼓励肺功能检查技术人员参加理论与技能培训，并设置专人专岗。加强基层医疗设备设施、人力支援配备，完善肺功能检查技术在基层推广实施的条件。继续落实将肺功能检查项目纳入40岁以上社区人群常规体检内容，绩效补偿激励基层医生开展呼吸系统慢性病诊疗及随访管理工作，提高其工作能动性和积极性。

3 加强居民呼吸系统慢性病的健康教育与促进。由当地卫生健康行政部门组建健康促进委员会协调社区资源保障居民健康，组建专家团队为呼吸系统慢性病防治提供讲座培训、宣传动员、招募检测、干预实施和效果评价等措施，并及时合理调整相关健康促进策略。通过广泛开展健康宣教和利用新媒体拓展医学科学知识普及工作，提高居民对呼吸系统慢性病的认知水平，增强呼吸系统慢性病防治意识，培养居民良好的健康生活行为习惯。

4 国家卫生健康行政部门积极组织专家小组开展关于肺功能检查技术在基层呼吸系统慢性病防控工作中推广存在困难的调研工作。调研内容可包括基层医疗卫生机构开展肺功能检查项目工作的建筑场地、人力比例需求、设备购置、检查费用纳入医保比例情况等方面。梳理实际存在问题，理清建设发展思路并形成指令性文件促进克服困难，并鼓励建设肺功能检查项目推广示范基层片区，推动肺功能检查技术在基层应用普及。将慢阻肺纳入基本公共卫生服务项目，国家提供政策和经费支持，促使基层医疗卫生机构配备便携式肺功能检查仪，普及肺功能检查，开展社区高危人群筛查，助力基层医生对慢阻肺的筛查、诊断和管理。